

DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 17.950

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Pls.
Fuera de Córdoba } Trimestre. 5.50
Extranjero. } Trimestre. 6
} 10

MÉRCOLES 14 DE ABRIL DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

PARISIANA

EL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN EN FRANCIA

Tengo idea de haberme ya ocupado de este asunto hace algún tiempo, pero no importa. Siempre es bueno repetir de cuándo en cuándo, a guisa de recuerdo, aquello que lleva en sí el sello de la bondad y que, a fuerza de ser machacado, puede llegar a servir de estímulo ó de ejemplo provechoso.

Me refiero al problema interesantísimo de la educación post-escolar, y si ahora vuelvo a hablar de ello es porque la casualidad ha traído a mis manos un modesto periódico de mi país (España) en el cual se dice que pronto va a implantarse una asociación amigable de antiguos discípulos de todas las escuelas de una determinada población, cuyo nombre no hace al caso, con los mismos fines de las que existen en Francia y en Bélgica, especialmente, desde hace más de veinte años.

Es necesario conocer lo que son esa clase de asociaciones para darse exacta cuenta de su grandísima trascendencia desde el punto de vista de la educación y de la sociología.

Me atrevo a decir que en Francia débese a ellas el espíritu de solidaridad que constituye su principal fuerza y la buena educación que impera generalmente en todas las clases, aún en las más modestas de la sociedad, cuyo mayor grado de instrucción no pasa de la recibida en las escuelas primarias.

El título mismo de esas sociedades es ya de suyo sobremodo sugestivo: «Asociación amigable de antiguos discípulos.» Esto no parece por de pronto nada, y, sin embargo, es todo un poema en el que se canta, con la prosa utilitaria de la vida práctica, toda una organización nueva, todo un estado social nuevo que, en la forma, no ofrece pretensión alguna, pero en cuyo fondo palpita un concepto de la vida digno de consideración y de profundo estudio.

Los lazos de amistad y de compañerismo que se traban en las escuelas de instrucción primaria son aquellos que, al parecer, no se rompen nunca ó que más perduran; pero la experiencia nos dice con cuánta facilidad esos vínculos se aflojan y se quiebran.

Una vez salidos de la escuela los niños se separan, y según la posición de sus padres ó sus capacidades, los unos ingresan en la segunda enseñanza y luego en las escuelas superiores, al paso que los otros van a perderse en el *totum revolutum* de las grandes muchedumbres, de la burguesía ó del proletariado, acabando por quedar envueltos todos en el torbellino social, de donde salen, ya hechos hombres, completamente desconocidos.

Vienen luego las necesidades sociales ó las intransigencias políticas, y en un momento dado, en épocas de perturbación patria, los que años atrás eran íntimos amigos, unidos por afectuoso lazo, entrecorren, ignorándose mutuamente, y acaban por odiarse y perseguirse como encarnizados enemigos.

Y esto es precisamente lo que ha querido preverse y evitarse en Francia con la fundación de esas admirables sociedades de antiguos alumnos de las escuelas de primera enseñanza.

Los condiscípulos de ayer, los amigos de la infancia, se despiden momentáneamente de la escuela para ir, los unos á sus talleres, los otros á sus estudios superiores; pero merced á esas beneméritas asociaciones, en favor de las cuales nunca será bastante lo que se diga, en la escuela vuelven á encontrarse, si no todos los días, todas las semanas, si no todas las semanas, todos los meses; y allí, trabajando de nuevo juntos, distraiéndose juntos, educándose juntos en un orden de cosas más variado y más sencillo—más sentimental si se quiere—aprenden á quererse, á estimularse mutuamente, á auxiliarse y... á comprenderse. ¿No es esto hermosamente sublime?

Quien quiera que haya sido el primero que tuvo la idea de fundar estas nobles asociaciones, ese merece bien de la patria, ese fué un verdadero filósofo en toda la extensión de la palabra y un inimitable filósofo.

Tengo á la vista la base principal en que se fundan los estatutos de esas sociedades en Francia, y es copio:

«Los antiguos alumnos, al asociarse, se proponen:

- 1.º Continuar atestiguando á sus maestros los sentimientos de respetuosa afectación y de gratitud que se han formado en la escuela.
- 2.º Mantener entre todos los miembros de la Sociedad las relaciones amistosas iniciadas en la escuela.
- 3.º Dar á los exalumnos más jóvenes, mediante el patronazgo de los más antiguos y de los maestros, una dirección moral é intelectual.
- 4.º Procurar trabajo á los que no lo tuvieron.
- 5.º Auxiliar, en la medida de lo posible, á los asociados que lo necesiten.

El programa, como se vé, aunque formulado en términos sencillos, tiene un alcance social de mucha importancia, sobre todo si se tiene en cuenta que en Francia esta clase de iniciativas prosperan siempre en vez de quedar en letra muerta.

Yo he visto personalmente funcionar una de estas asociaciones desde su comienzo, y aseguro que sus resultados son maravillosos.

Empezó con ochenta y cuatro exalumnos, y hoy cuenta con más de quinientos.

Los socios pagan seis francos anuales; el consejo municipal de París y varios protectores de la subvencionan, y á pesar de sus muchos gastos, siempre tiene un remanente en caja al hacer su balance en fin de año.

La sociedad, en unión de las otras similares de París, cuenta con un *Boletín* mensual, muy bien redactado por los maestros y exdiscípulos, biblioteca, conferencias, cursos de lenguas vivas,

de topografía, de esgrima, ejercicios de tiro, círculo fotográfico, exposición permanente, grandes excursiones (en el país y en el extranjero) fiestas de familia, bailes, etc.

Yo he asistido á algunos de esos cursos, de esas fiestas, de esas conferencias, y declaro que he salido de ellos agradablemente impresionado. En esas fiestas de la educación y de la inteligencia he visto de qué manera tan normal, tan sencilla, tan atrayente, se pone en práctica la moral educativa, esa moral que pertenece á todas las religiones sin ser patrimonio exclusivo de ninguna, la verdadera moral social; aquella que tiende á limar asperezas, á reunir buenas voluntades, á crear la fraternidad entre los hombres por medio de la mancomunidad de sentimientos, esa moral universal, unívoca, que es el lazo que ha de reunir un día á todos los hombres en una sola y grande familia.

Con obras como la institución de estas sociedades es como los pueblos se educan, se confortan y prosperan. Los sentimientos de solidaridad se mantienen incorruptos, los lazos se estrechan, los hombres aprenden á tratarse como hombres, las amistades perduran, la instrucción cuende entre las masas y se desparra como benéfico rocío, y los países se regeneran, y las naciones se conservan conscientes y viriles.

Aprendan á seguir este ejemplo aquellas naciones cuya parte educativa ha sido descuidada por sus gobernantes y sus directores. En ellas no hay que esperar la regeneración de arriba; la iniciativa ha de partir de abajo, de los hombres de buena voluntad que quieran sacudir su instintiva pereza y marchar denodadamente á la conquista de aquello que habrá de cambiar la faz de la nación, colocándola al nivel de los pueblos civilizados.

A. VINARDEL ROTG.

Abril 1909.

CRÓNICA CIENTÍFICA

El llorar.—Glándulas y lágrimas.—Corazón y ojos.—Risas y llanto.

Todo el mundo sabe que la secreción que las glándulas que dentro de la cavidad del ojo tenemos arroja, y es eso que los médicos denominan «jugo lagrimal», es consecuencia de ese acto en virtud del cual la pupila se dilata, un agua salada baña el cristalino y sale al exterior en forma de gotas muy redondeadas para resbalar por las mejillas y constituir lo que todos llamamos el llorar.

Ahora bien: ¿qué relaciones existen entre esas misteriosas glándulas y el espíritu para que cuando aquel está apenado aparezcan y no en otro caso?

He aquí una pregunta que hace mucho tiempo vienen dirigiéndose los hombres de ciencia, y á la que, sin embargo, no se ha podido contestar de un modo categórico y concreto.

Fracaso la ponencia inglesa que para estudiar este asunto hubo de nombrarse por la Academia de Ciencias de Londres; igual suerte les cupo á los tres profesores del *Liceo* que en París se nombraron y que no llegaron á reunirse, y ya se daba la cuestión, no como resuelta, que era mucho pedir, pero casi hasta como *inestudiable*, cuando ha aparecido en Holanda, en el mismo Haya, un libro en el que se trata de tan interesante cuestión.

Legratch, famoso ya por sus estudios acerca de la óptica y uno de los profesores que gozan de mayor prestigio en la ciencia contemporánea, suscribe aquella obra, y en ella, si no se explica la relación (el *nexo*, lo denomina él) entre el ánimo y las glándulas lagrimales, algo se refiere acerca de uno y otras.

Así como el pesar produce una determinada opresión sobre el ventrículo izquierdo de ese músculo que se llama el corazón (verdad fisiológicamente comprobada en la actualidad) así la pena, la ira, el dolor, y hasta el miedo, dejan sentir su influencia sobre determinados organismos (estómago, intestinos, corazón, pulmones y faringe) y con especialidad sobre las diminutas glándulas á que nos vamos refiriendo.

Estas, al abrirse, dejan escapar (como una esponja que, empapada en agua, se oprime y escurre el líquido) no como hasta ahora se creía, sino como un depósito de lora al que en un momento dado se le aclaran los hilos y deja escapar á través de aquellos intersticios su contenido, dan salida, decimos, á aquellos jugos, y este es el momento en que la lágrima sale al exterior.

Hay personas que lloran con un ojo, teniendo ambos igualmente normales; las hay enfermas de uno ó de los dos que lloran siempre, y existen, por último, las que Legratch llama «precursoras» que son aquellas que sin razón ni motivo aparente sienten tal pena, que se echan á llorar sin darse cuenta de ello.

Al llegar á este punto el sabio holandés enlaza el fenómeno—¿cómo no?—con el corazón y viene á afirmar, en último término, que así como hay *corazonadas*, también hay *lloros anticipados* y que generalmente á estos lloros, sin actual motivo, suceden luego sobradas razones que los justifican.

Existe, en efecto, algo así que relaciona por extraño y misterioso modo el porvenir y sus acontecimientos con el estado actual de una persona, como asimismo á un lapso de tiempo de alegría, *profetizada* ó no, pues ocurre algo muy análogo, sucede un pesar y, por tanto, el llanto.

Conviene advertir que no es lo mismo *llorar* y *llanto*, como no es igual gemir que quejarse. El *llorar* es silencioso, mientras que el *llanto* acompaña siempre gritos inarticulados ó no, palabras ó gritos.

Otra observación también muy curiosa es la de que los niños no siempre que parecen llorar lloran, y para convencerse de sí realmente hacen esto último basta con mirarlos á ver si tienen lágrimas, y en caso negativo será prueba de

que sólo se trata de una petición más ó menos ruidosa para obtener la consecución de un capricho.

También hay quien en un exceso de alegría (en la risa, por ejemplo, que es la exteriorización más característica de aquella) prorrumpe á llorar, pero esto, excepto en casos de enfermedad nerviosa, histerismo, excesos de placer, de alegría, etc., explicables por distensión de tegidos y glándulas, y, por tanto, de las lágrimas, nunca se presenta.

Por cierto que una de las más curiosas afirmaciones que en el referido trabajo se hacen es la de que la risa y el llanto llega un punto en que pueden confundirse.

Bueno es saberlo. Cuando esta verdad sea del dominio del vulgo podremos todos *ocultar* el llanto.

Dr. Ox.

El perro del pastor

Junto á la vía tiene
El pastor la cabaña y el aprisco.
Un vallado de pitas, como lanzas,
Defienden el camino.
Pasa el tren trepidante
Con ásperos silbidos,
Qual amenazas ciegas
De un monstruo fagitivo.

En la red las ovejas recogidas
Se asustan del peligro,
Y el perro del pastor ladra furioso,
Desafiando al viento,
Con su rugir colérico
A la negra serpiente del camino.
Los pelos erizados,
Babeando el hocico,
Los ojos llameantes,
Y oyendo los balidos
De las ovejas tímidas,
Espera al eusemigo.
¡Se avanza como loco
Al tren, para embestirlo!
Llegó una vez tan cerca
Que mordió en el estribo,
Y en la lucha fugaz perdió el valiente
Los agudos colmillos,
Y cayó con la fuerte sacudida
Rodando hasta el aprisco...

—Me lo mata—se dice
El pastor, que lo quiere como á un hijo,
Y al ver al tren, lo tiene
Por el pescuezo de león cogido,
Y con su voz de amo, cariñosa,
Le ríe su delirio.
Y pasa el tren silbando
Y el perro sin cesar en sus ladridos:
¡No hay quien amanse su rencor de muerte
A la negra serpiente del camino!
F. CORTINES Y MURUBE.

PROCESO INTERESANTE

LA MUERTE DEL SEÑOR JIMÉNEZ ILLESCAS

Ante la sección primera de esta Audiencia empezó ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, contra Antonio Moreno López, por muerte del abogado don Evaristo Jiménez Illescas.

PRELIMINARES

Mucho antes de la hora de empezar el juicio, en los alrededores del Palacio de Justicia se agolpaba numeroso público.

A las once y media de la mañana llegó el procesado, en el coche celular, custodiado por la guardia civil.

Parejas de la benemérita y del cuerpo de vigilancia cuidaban de mantener el orden en la Audiencia y en sus inmediaciones.

Hasta el momento de principiar el acto no se permitió al público la entrada en la Audiencia.

EL TRIBUNAL DE DERECHO

A la una en punto de la tarde se constituyó el Tribunal de Derecho.

Fórmanlo el Presidente de la Audiencia don Eduardo Uribarri Paredes y los Magistrados don José Soler y Durón y don Francisco Barrios Alvarez.

Actúa de Secretario el Oficial primero de Secretaría don José Navarro Coca.

Representa al Ministerio público el Fiscal don Restituto Fernández.

EL PROCESADO

Inmediatamente penetra en la Sala el procesado, acompañado de una pareja de la benemérita.

Atado con él figura un individuo que está preso y es testigo de la causa.

La Presidencia ordena que se le desate y salga del local.

EL PÚBLICO

Al darse la voz de audiencia pública la amplia sala se llena totalmente. Entre la concurrencia figuran personas de todas las clases sociales.

La entrada del público se efectúa con orden, pues en cada puerta se sitúa, para evitar alborotos, una pareja de la guardia civil.

En estrados figuran muchos abogados.

EL JURADO

Acto seguido se procede al sorteo de los jurados; las partes recusan á muchos de estos.

El Tribunal popular queda constituido por los señores siguientes: don Antonio Alvarez Robles, don Rafael Carretero Lozano, don Vicente Moreno Peláez, don Félix Castro Mata, don Pedro Carretero Lozano, don José Herrera Ruiz, don Antonio Cabrera Barranco, don Antonio González Alcaide, don Rafael Luque Martínez, don Julián Contreras Muñoz, don Balduino Gallego Alhama y don Nicolás Santamaría Ochoa. *Suplentes*, don Juan Escobar Vázquez y don Manuel Ortiz Egea.

Después de prestar juramento los señores citados se declara constituido el Tribunal.

UNA RENUNCIA

El abogado defensor don Carlos Díaz Valero manifiesta que renuncia á la declaración de don Rafael Melendo, propuesto por él como testigo, en vista de que está encargado de sostener una de las acusaciones.

LECTURA DE CONCLUSIONES

El Secretario lee las conclusiones provisionales formuladas por las partes y se abre el período de la prueba con la declaración de

EL ACUSADO

Antonio Moreno López dice que fué amigo

del señor Jiménez Illescas y que perdieron la amistad porque dicho señor quiso hacerle responsable de un artículo que escribió y publicó en el periódico *El 11 de Febrero*.

Niega que persiguiera á don Evaristo Jiménez Illescas, pues confiaba en que los tribunales le harían justicia.

Manifiesta que fué varias noches á una taberna de la calle San Pablo, á la que solía concurrir el señor Jiménez Illescas, pero no con intención de tener un encuentro con él, sino para tomar un vaso de vino, y que una noche la dueña del establecimiento le dijo que se marchara, pues sabiendo la enemistad que había entre ambos temió que pudiera ocurrir un accidente desagradable.

Sostiene que el día del suceso, cuando él llegó al juzgado municipal, no vió al señor Jiménez Illescas, pero el secretario de dicho juzgado le dijo que estaba allí.

Salió al pasillo para esperar que concluyese el fiscal municipal las diligencias que estaba practicando con objeto de entregarle unos documentos y hallándose allí salió don Evaristo Jiménez Illescas. Le asió violentamente, golpeándole, pronunciando al mismo tiempo palabras ofensivas para su esposa y para sus hijas, hizo ademán de sacar un arma y él sacó, á su vez, la pistola. Don Evaristo se abalanzó para quitarla y entonces él disparó, no sabe cuántas veces y huyó, refugiándose en la secretaría del juzgado.

Esta parte de la declaración la hace llorando.

Añade que ignora si el señor Jiménez Illescas le golpeó con un arma ó con el puño, pero que le produjo una contusión en la cabeza que tardó en curar unos veinte días, y que, según ha sabido por la opinión pública, el arma con que trató de agredirle era un revólver.

No sabe si la pistola que él usó se disparaba con facilidad, pues desconocía su mecanismo, y sólo la compró para llevarla cuando tenía que ir á entregar ó á recoger dinero.

Afirma que en varias ocasiones facilitó cantidades á don Evaristo Jiménez Illescas, sin interés de ninguna especie. Que aquel le exigía continuamente el abono de crecidas sumas por los servicios profesionales que le prestaba, y que, mediante la intervención de un notario, llegaron á una transacción amistosa.

Dice que, al salir de la cárcel, donde estuvo preso por delitos de imprenta don Rafael Rodríguez Fernández, molestado con el señor Jiménez Illescas porque no le había auxiliado durante la prisión, propuso al declarante dirigir una carta á don Evaristo y declararle, carta en virtud de la cual el señor Jiménez Illescas entabló un proceso por injurias contra Moreno y Rodríguez.

El procesado da muestras de gran agitación y se queja de fuertes dolores de cabeza, que apenas le permiten coordinar las ideas.

El querrelante señor Castillejo solicita de la Presidencia que permita sentarse al procesado y el señor Uribarri accede á la petición.

Contestando á preguntas de la Defensa manifiesta que escribió varias cartas á don Evaristo y le envió á algunos amigos y á su propia familia para pedirle que le perdonara por las injurias que le hubiera podido inferir, sin lograrlo.

El procesado vuelve á sollozar. Su declaración dura una hora cuarenta minutos.

Muchas de las manifestaciones que hace no se oyen desde el lugar destinado á los representantes de la prensa, porque Moreno habla en voz baja y por los murmullos de la muchedumbre que se agolpa, no solamente en la Sala, sino en el patio de la Audiencia y en la calle.

PRUEBA DOCUMENTAL

Concluido el interrogatorio del procesado el

92

LUIS MONTOTO

los arcos de oro en que lucían unos dientes muy blancos y menudillos como piñones en lech!

En aquella tarea invertía Manuel más de una hora, con gran contentamiento de su parte; porque si Dios—decía para sí—de la nada había sacado el mundo, él, sin ser Dios, ni mucho menos, de la nada, ó poco más, hacía diariamente un hombrecillo.

Terminada que fué, preguntó á su amo:

—¿Dónde quiere almorzar el señorito?

—En casa—contestó D. Antonio.—Tengo que arreglar muchas cosas. Mañana mismo nos iremos. Sirveme el almuerzo, y después ¡no se te olvide irás al casino, encontrarás allí á D. Pepito y le encargarás que venga á verme. Luego, á la casa de los señoritos. Les dices que estoy muy ocupado y no tengo tiempo para despedirme. De la casa de los señoritos á la camisería para recoger las que mandé que me hicieran. Recoges también de la sastrería la ropa del niño, y del bazar los juguetes que aparté anoche. No se te olvide tampoco comprar los dulces y las pastas que le gustan á Angelito... ¿Qué más, qué más?... ¡Ah, sí! Traerás una caja de guantes, y unos botecillos de esencias. Algo se me olvidaba... ¡Qué memoria! Ya dí en ello. ¡El frasco del bromuro!

D. Antonio almorzó poco: lo que un pájaro lleva en el pico. Nunca fué de mucho comer, pero hacía tiempo que su insipetencia subía de punto.

Durante el almuerzo no habló con Manuel. Estaba preocupado.

Levantados los manteles, se fué al salón de la chimenea. De un mueble antiguo sacó pluma, tintero y papel, y de uno de los bolsillos de su levita la carta de

LOS CUATRO OCHAVOS

89

sabel! No tengo un cuarto ni por donde me venga. S puedes, envíame algo á vuelta de correo, ¡Y sí podrás! Me han dicho que eres ama de llaves de una casa rica y que tienes cuanto quieras.»

—Esa casa—me interrumpió D. Antonio—es esta casa. Siga V.

—... y que tienes cuanto quieres. Me han dicho también que tu señorito es un burgués que apalea los millones...»

—¡Que apalea los millones!... —repetió don Antonio. —... que apalea los millones. ¡Malditos sean todos los burgueses! Ellos beben la sangre del pobre...»

—Ya V, lo sabe: yo bebo la sangre del pobre; yo apaleo los millones, yo ¡que no tengo más de cuatro ochavos!..

—«Día llegará en que las paguen todas juntas...»

—«Y tendré que pagárselas!»

«... todas juntas. Que no se te olvide mandarme lo que puedas. Dale un beso á Angelito, y tú dispón de tu esposo, que lo es, *Isaias López*.»

—¿Qué tal la cartita, eh?

—«De perlas, amigo mío, de perlas! Luego Soledad...»

—Está casada, y, por las muestras, ¡bien casada!

—Sí, sí...»

—Ya tiene V. descifrado todo el misterio. Pero, bien mirado, á mí ¿qué me va en ello? ¿Que tiene marido?... Con su pan se lo coma. ¡Que, por las trazas, es un bandido, ó poco menos, so capa de muy amante del pueblo!.. ¡Allá ella! ¿Que mintió, achacando á amorcillos livianos la venida de Angelito al mundo?... Tal vez yo hubiese hecho lo mismo. Además: arrojar al hijo, y yo, lo digo con franqueza, me he aficionado del niño... me infunde verdadera lástima...»

23

señor Presidente hace un resumen de la prueba documental, y el señor Secretario lee varios extremos de la misma.

TESTIGOS DEL FISCAL

Don Enrique Ruiz Martín, juez municipal de la Derecha, dice que el día del suceso fué a su despacho don Evaristo Jiménez Illescas y poco después entró en la Secretaría del juzgado Antonio Moreno.

Salió el señor Jiménez Illescas é inmediatamente sonaron los disparos.

El testigo no oyó palabra alguna que mediara entre la víctima y el autor del hecho. En caso de que se cruzaran debieron ser muy pocas y en voz baja.

Niega que el señor Jiménez Illescas llevara armas al ocurrir el suceso.

Declara que cuando él salió de su despacho, al oír los tiros, ya estaba el señor Jiménez Illescas en el suelo, teniendo el bastón enganchado de la cayada en el brazo derecho.

Afirma que cuando él vio a Antonio Moreno, después de haber hecho los disparos, no presentaba contusión alguna.

Don Amador Jiménez Roldán, secretario del juzgado municipal de la Derecha, manifiesta que Antonio Moreno fué a la Secretaría de dicho juzgado al mismo tiempo que se encontraba en el despacho del juez el señor Jiménez Illescas, y que en el momento de hallarse éste en el dintel de la puerta para marcharse salió de la Secretaría el procesado, sonando acto seguido los disparos.

Sostiene que al ocurrir el hecho no se cruzó frase alguna entre el interfecto y el matador y que Moreno, cuando penetró nuevamente en la Secretaría después de desarrollarse el suceso, no presentaba lesión alguna.

Don Juan Mariano Aljaba, juez municipal de la Izquierda, no comparece.

Manuel Lara Guisjarro, guardia municipal que prestaba servicio de ordenanza en los juzgados, no oyó otro ruido que el de los disparos. Acudió y detuvo a Moreno, que estaba muy pálido, pero no tenía lesión alguna.

Don Rafael Herrera Montes, dependiente del juzgado de la Derecha, no oyó palabras de reyerta entre el procesado y su víctima. Por el rumor público sabía que Moreno buscaba una ocasión para matar al señor Jiménez Illescas.

José Vega Montoro, alguacil del juzgado, dice que Moreno dirigió a don Evaristo miradas de provocación y que apenas el señor Jiménez Illescas había dado un paso fuera de la puerta sonaron los tiros. Tampoco advirtió que el procesado tuviera contusiones.

Confirma que al caer el señor Jiménez Illescas tenía el bastón enganchado en el brazo.

Don Francisco Rivera Cruz no comparece.

Antonio Moreno Martínez dice que entró en una taberna-estanco de la calle San Pablo para comprar tabaco y encontró allí a Antonio Moreno; brindóle con una copa y Moreno López la aceptó.

El señor Jiménez Illescas, que se hallaba en el establecimiento, salió a la calle y a poco también salió el procesado manifestando que iba a hacer una necesidad.

El testigo pagó y marchóse, uniéndose nuevamente con Antonio Moreno.

Don Evaristo volvió a penetrar en la taberna, y Moreno dijo al declarante que tenía gusto en convidarle, por lo cual entraron otra vez en el establecimiento, pero su dueño dijo al repetido Moreno López que no le despachaba y que se fuera, pues no quería que en su casa le buscase un compromiso.

A las cuatro y media de la tarde se suspende el juicio por diez minutos.

Reanudado el acto sigue el interrogatorio de los testigos del Fiscal.

Ramón Martínez Lara, guarda particular de la calle Alfonso XIII, oyó una noche voces en la calle María Cristina. Acudió y vio a don Evaristo Jiménez Illescas que estaba, solo, en la puerta de la casa de Antonio Moreno profiriendo frases molestas para la familia de aquel.

Otra noche el señor Jiménez Illescas pasó por expresada vía en ocasión de hallarse el Moreno también en la puerta de su domicilio hablando con varias personas y le dirigió insultos.

El querellante señor Melendo, en vista de que este testigo afirma que no ha sido procesado, ruega a la Presidencia que se haga constar muy especialmente esta manifestación.

José Castro Moreno no comparece.

José Cárdenas Rodríguez, sirviente de la casa de Antonio Moreno, declara que acompañaba a las hijas de aquel cuando salían y que al

encontrarse al señor Jiménez Illescas este las insultaba.

Las manifestaciones de esta testigo producen la hilaridad del público.

Antonio López Benavente manifiesta que el día del suceso fué al juzgado en busca del señor Castillejo y vio salir del mismo al señor Jiménez Illescas, quien, dirigiéndose a Antonio Moreno, que estaba en la galería, le dijo varias palabras ofensivas y empezó a golpearle. Después sacó un arma y entonces el testigo se marchó temiendo que ocurriera una desgracia.

Contestando a preguntas del señor Melendo dice que conoció a Antonio Moreno en el laboratorio de la cárcel, donde el testigo fué a ver a un preso, amigo suyo, apellidado Becerra, y que el procesado entabló conversación con él.

Don Rafael Melendo interesa la lectura de la declaración de este testigo, que obra en el sumario, por entender que hay contradicciones entre la misma y la que ahora presta.

El querellante señor Castillejo le pregunta si tiene relaciones amorosas con una hija de Antonio Moreno, y contesta negativamente.

En cambio confirma que empezó a frecuentar la casa del procesado unos dos meses después de ocurrir el hecho.

Añade que ha tenido que trasladar su residencia a Sevilla, porque aquí era objeto de constantes amenazas, dándose el caso de que una noche, en la carrera de la Fuensanta, le dispararon dos tiros, dirigiéndole continuamente ánimos, y no le facilitaban trabajo.

José Hidalgo Fernández, barrendero de la calle María Cristina, dice que subió al piso de las Casas Consistoriales donde están los juzgados, para recoger las puntas de cigarro, y vio a dos hombres con las manos en alto, y poco después oyó tres tiros.

La Presidencia invita al testigo a que explique la contradicción que hay entre lo que ahora manifiesta y la declaración que dió en el juzgado, pues entonces dijo que los dos hombres estaban luchando.

Hidalgo no contesta satisfactoriamente. Uno de los señores jurados dirige varias preguntas a este testigo.

PRUEBA PERICIAL

Don Diego Sánchez Espinosa, maestro armero, propuesto como perito por el querellante señor Melendo, sostiene que es imposible que se disparase sola la pistola usada por Moreno hallándose en el seguro, y que solamente forcejeando con ella puede darse el caso de que salga el proyectil.

TESTIGOS DEL SEÑOR MELENDO

Don Rafael Jiménez Serrano dice que al subir al último pedaleo de la escalera que conduce a los juzgados oyó los disparos y vio a Moreno con el brazo levantado, esgrimido la pistola.

No advirtió que el procesado tuviera lesión alguna en la cara.

Sabe que hubo una transacción amistosa, la cual puso fin a las diferencias surgidas entre el señor Jiménez Illescas y Moreno López con motivo de las minutas que el primero quiso cobrar al segundo.

Antonio Salamanca dice que acompañó a don Evaristo hasta la estación la noche en que marchó a Madrid para impugnar el recurso interpuesto por Moreno contra la sentencia de esta Audiencia condenándole por injurias al señor Jiménez Illescas, y añade que en los alrededores de la estación encontraron al procesado.

Angel Mediano Segura declara que Moreno acechaba constantemente al señor Jiménez Illescas y que este jamás llevaba armas.

Fernando Delgado López manifiesta que don Evaristo le expresó varias veces su temor de ser acometido por Moreno, que este le perseguía y que el señor Jiménez Illescas no usaba armas.

El señor Castillejo solicita que se celebre un careo entre este testigo y José Hidalgo Fernández, pues el primero afirma que hallándose en una taberna de la plaza de la Compañía con Hidalgo y otro, aquel manifestó que no había presenciado el suceso, y que si dijo lo contrario fué porque se lo rogó el novio de una hija de Antonio Moreno, afirmación negada en el acto del juicio por José Hidalgo.

Verifícase el careo y los testigos no logran ponerse de acuerdo.

A las siete de la tarde, concluida la declaración de Fernando Delgado, se suspende el juicio para reanudar hoy, a las doce de la mañana.

La guardia civil y el cuerpo de vigilancia, a

costa de grandes esfuerzos, logran despejar la Audiencia para sacar a Antonio Moreno, y este sale amarrado con el preso que ha de declarar como testigo, sollozando y cubriéndose la cara con el pañuelo.

Juicios orales

Hoy, en la sección segunda, habrá dos juicios orales:

El de la causa instruida en el juzgado de Montoro, que instruyó don Diego Abril Villarejo y otro, a quienes defenderán los abogados señores Romero Pareja y Serrano López y representará el procurador señor Barbudo.

Y el de la seguida en el juzgado de Posadas, también por hurto, contra Juan Díaz Guerrero, que será defendido por el señor Serrano López y representado por el señor García Varo.

DESDE AGUILAR, DE LA FRONTERA

Defunción.—Mejores circunstancias en la localidad.

A los 74 años de edad, y víctima de un largo padecimiento cardíaco, ha fallecido en esta ciudad la muy ilustre señora doña Josefina Ortega, esposa del Magistrado jubilado señor de Luque y madre de los distinguidos abogados don Salvador y don Juan de Luque y Ortega, que tan alta posición ocupan en la abogacía y en la política local el uno, como concejal de este Ayuntamiento y el otro como individuo del comité directivo de este Centro liberal-democrático.

Con motivo del sepelio, que tuvo lugar ayer al medio día, esta población dió una gran prueba de la consideración y aprecio que profesa a la familia de los señores de Luque, asistiendo en masa a acompañar el cadáver a la última morada.

El duelo iba precedido por el clero de los dos parroquias, por el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, por el exdiputado don José Fernández Jiménez, que desde Montemayor, donde le sorprendió la noticia del fallecimiento de la señora de Luque, vino enseguida, acompañado de su Secretario señor Quintero, viniendo además una lucida comisión de individuos de los comités liberales de los pueblos del distrito, siendo la más numerosa la de Montilla.

En el acompañamiento sobresalían también varios abogados, figurando al frente los señores Aguilar Tablada (don Agustín) Jiménez (padre é hijo) Cámara, Sánchez, San Pedro (don Francisco) y otros varios.

Excusado es decir que formaban parte de la concurrencia la Junta directiva del Centro liberal-democrático y todos los individuos del mismo.

Desde estas columnas doy el más sentido pésame a los señores de Luque, deseándoles la resignación debida para sobrellevar la sensible pérdida que acaban de experimentar.

La temperatura ha mejorado bastante. El aspecto de los campos es magnífico y los trabajos agrícolas, que van creciendo, han hecho ya innecesaria la continuación de la Cocina económica, que tantos servicios ha prestado en los días nefastos que hemos atravesado. Más vale así, y es de esperar que este año nuestros labradores se repongán algún tanto de los pasados quebrantos. —GALLARDO.

13 Marzo 1909.

CORREO TAURINO

El próximo día 18 se celebrará en Valencia una corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa de aquella ciudad, lidiándose seis reses de la vacada de Benjumea por las cuadrillas de Bombita y Gallito.

—Con ganado de don Esteban Hernández se las habrán el día 2 de Mayo próximo en Barcelona los aplaudidos diestros Machaquito y Cocherito.

—Es casi seguro que la inauguración de la plaza cubierta de Bilbao sea el día 20 del próximo mes de Mayo.

Dícese que los matadores comprometidos son Guerrito y Chiquito de Beñoña.

—Ha sido contratado para torear en La Coruña, los días 1 y 2 de Agosto, el diestro madrileño Vicente Pastor.

—Para torear dos corridas en la plaza francesa de Avignón, ha recibido proposiciones el diestro cordobés Manuel Rodríguez (Mojinobicho).

—En las cuatro corridas de toros y la de prueba que se celebrarán en Pamplona durante las fiestas de San Fermín, se lidiarán reses de las vacadas de Zaldueño, Palha, Guadalest, Urcola y Villagodio.

Emilio Torres (Bombita) y Rafael González (Machaquito) tomarán parte en todas las corridas y Rafael Gómez (Gallito) en dos y la de prueba.

—Precedentes de Lima han desembarcado en Santander los diestros Cocherito de Bilbao, Platerito y sus cuadrillas.

—Reses de Arribas estoquearán el domingo venidero en San Sebastián los espadas Machaquito y Cocherito.

—Ha sido ajustado para torear dos corridas en Lisboa el diestro cordobés Fermín Muñoz (Cochaito).

—El novel novillero Manuel García (Espartero II) ha sido ajustado para torear en Salamanca el día 20 de Mayo.

—Para tomar parte en la novillada que se celebrará en Cádiz el día 20 de Junio está contratado el diestro sevillano Cuatrovellos.

—Ha fallecido en Salamanca el popular ganadero de reses bravas don Fernando Pérez Tabernero.

—Castor Ibarra (Cocherito) tiene ajustadas para el mes de Mayo las siguientes corridas: día 2, Barcelona; 3, Figueras; 9, Bilbao; 23, Lisboa, y 31, Bayona.

Para las víctimas de los terremotos

Limosnas que en virtud de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Obispo en el número II del *Boletín Eclesiástico* ha recibido el M. R. P. fray Diego de Valencia para los damnificados en Italia con motivo de los terremotos, y que han de ser enviadas al Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Catania por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado:

	Pesetas Cta.
Suma anterior	1075 71
D. Ildefonso Millán, maestro de Montemayor	2
D.ª María Antonia León, profesora de Espejo	2
Parroquia y pueblo de Belmez	53
Escuela de niños de Encinas Reales	4
D.ª Micaela Redondo, de Pozoblanco	1
» María Stiva, de idem	1
» Ursula Muñoz, de idem	1
D. Antonio María Rodríguez, de idem	2
» Ricardo Guja, de idem	5
D.ª Isabel Pozuelo, de idem	5
Círculo Católico de Obreros, de idem	10
D.ª Dolores Guerrero Prado, de Blázquez	5
» Bernardina Rueda y Trujillo, de idem	2
» María Moreno Díaz, de idem	0 75
Da la parroquia de Belmez	0 75
D. José Calzadilla Gómez, cura pro-pio de la aldea de Cuenca	10
Suma total	1.181 21

Continúa abierta la suscripción en el convento de Capuchinos.

GACETILLA

—Visitas.—El digno diputado a Cortes por esta circunscripción señor Barroso, que, como saben nuestros lectores, se halla de temporada en unión de su distinguida familia en la huerta de las «Autas», de su propiedad, es frecuentemente visitado no sólo por sus numerosos amigos de la capital sino por los de los pueblos de la provincia que llegan con este objeto. Anteayer cumplimentaron al señor Barroso más de doscientas personas. Por la hermosa huerta de las «Autas» vienen desfilando numerosas representaciones de toda la provincia.

—De elecciones.—En las próximas elecciones municipales habrá que cubrir en el Ayuntamiento de esta capital las vacantes que produzcan la salida de los señores que siguen: don Rafael Coma Jiménez y don José María Molina, por haber sido elegidos diputados provinciales; don José Fernández Jiménez, que renunció el cargo para ser diputado a Cortes; don Francisco Fabro, don Luis Junguito, don Manuel Marín, don Manuel Aparicio, don Eduardo Hernández Pacheco, don Joaquín Blanco, don José Sánchez Muñoz, don Francisco Pino, don Rafael Barriosuero, don Antonio Ariza, don Cándido Zamorano, don Eduardo Barranco, don Manuel Castroverde, don Angel Toledano y don Francisco Martínez Baltrán, por corresponderles salir reglamentariamente, y don Rafael Chaparro Cabanás, por defunción.

—Bibliografía.—Hemos tenido la satisfacción de recibir un ejemplar del interesante libro que, con el título «Cancionero», acaba de publicar nuestro apreciable amigo y distinguido colaborador el inspirado poeta don Manuel de Sandoval. Oportunamente nos ocuparemos con más detenimiento del libro del señor Sandoval, a quien agradecemos mucho este acto de amistad y cortesía.

—Gran Teatro.—Ayer quedó ultimado el contrato con la propiedad del Gran Teatro para dar una serie de representaciones con los grupos regionales que con tanto éxito funcionan en el teatro de Cervantes, de Sevilla. La inauguración se verificará el veintinueve del corriente.

—Defunción.—El sábado último falleció en Bojalme la apreciable señora doña Asunción Torralba Palomares, digna esposa de don Miguel Navarro Coca y hermana política de nuestro estimado amigo don José Navarro, oficial primero de la Secretaría de esta Audiencia. La finada, por sus virtudes y excelentes dotes de carácter, gozaba de la estimación general de cuantas personas la conocían. Enviamos el pésame más sincero a su desconsolada familia.

—Esponsales.—Anteayer se celebraron en casa de nuestro antiguo amigo don Jenaro la Calle los esponsales de su hija Paca con el joven don José Badía Rivas, jefe de contribuciones en Jaén. Al acto asistió solamente la familia. La boda se efectuará en breve.

—Una denuncia.—Un vecino de una casa de la calle José Rey ha denunciado a la guardia municipal que hace varios días notó la falta de dos cortinas de yute, sospechando que sean las autoras del hurto dos mujeres que fueron a su domicilio a vender un par de botas a su sirviente.

—La Exposición de Valencia.—El problema de los alojamientos es siempre de difícil resolución en poblaciones en que ha de haber exagerada aglomeración de forasteros en épocas determinadas, siendo caso frecuente no hallar hospedaje, ó bien tener que someterse a las exigencias de los dueños de hoteles y casas de huéspedes. Nada de esto hay que temer en Valencia, donde los forasteros pueden tener la certeza de encontrar habitación confortable a los precios que siempre han regido. Este verdadero milagro lo ha logrado el Comité ejecutivo de la Exposición, poniéndose de acuerdo con el gremio de hoteles, acordándose que las tarifas no se eleven durante el tiempo que dura la Exposición, siendo multados fuertemente los contratadores del acuerdo. Para que todos cuantos visiten a Valencia puedan estar bien alojados, además de los varios hoteles que se están instalando, el mismo gremio ha alquilado habitaciones que les servirán de sucursales, y, por último, la misma sociedad de hoteles y similares ha reunido gran número de casas particulares, en las que hay habitaciones y camas disponibles para ser utilizadas cuando el aumento de forasteros lo exige. Todo, pues, está previsto para hacer confortable y económica la estancia en Valencia.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado el hecho de hallarse clavado é inutilizado uno de los retratos establecidos en el Mercado público; de encontrarse ruinoso y abandonada de limpieza una casa situada en la calle Horna, barrio del Espíritu Santo, y de estar hundida la rajilla de la cloaca de la calle San Pablo.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Cerro Mariano ha detenido a un vecino de aquel poblado, poniéndolo a disposición del juez municipal de la derecha, que lo tenía reclamado.—Y la del puesto del Espíritu Santo, de esta capital, ha dado cuenta de la desaparición de una caballería que pastaba en terrenos del cortijo llamado «Casa Nueva» del término de Córdoba.

—Un cadáver.—En un pozo situado en las afueras de Pedro Abad, fué hallado, el día once del corriente, el cadáver del vecino de aquella población Juan Cuadrado Ahumada, de cincuenta y ocho años de edad. Créese que se trata de un suicidio, pues el Cuadrado, en época reciente, atenió contra su vida causando varias heridas en la cabeza. La muerte debió producirse al caer en el fondo de referido pozo, que tiene unos quince metros de profundidad.

—Reyerta.—El día once del actual cuestionaron en la villa de Alcaracejos los vecinos José Fernández Castillejo, Juan Fernández Caballero y Joaquín y Benigno Fernández Expósito, resultando estos últimos, uno con una herida en la cabeza, producida por una pedrada, y el otro con un mordisco en el dedo índice de la mano izquierda. La guardia civil de aquel puesto detuvo a los agresores.

—Un muerto vivo.—La prensa local de Zaragoza se ocupa extensamente del supuesto crimen cometido en Castelseras, diciéndose que dos individuos, padre é hijo, habían asesinado a un maestro de música llamado don José Sánchez, arrojando el cadáver al río. Encarcelados los acusados, por el rumor público, el hijo se declaró autor del crimen que se le imputaba. Pero resulta ahora que un Padre Escolapio, amigo del músico a quien se creía asesinado, se encontró a éste paseando tranquilamente por las calles de Zaragoza, cuando lo creía putrefacto. E caso está siendo objeto de grandes comentarios.

—Órganos de San Pedro.—El comité municipal nombrado para realizar esta magnífica y hermosísima obra ha celebrado una reunión en París, donde se ha dado cuenta de los trabajos realizados en todas las partes del mundo en favor del proyecto, y se han organizado nuevas juntas de propaganda. También se han nombrado dos comisiones, una de carácter ejecutivo y otra de carácter artístico, que estudiará el emplazamiento más favorable de los órganos en la Basílica de San Pedro. En dicha reunión se ha acordado organizar un concurso internacional para la parte decorativa de los grandes órganos.

—Peinados.—El último número de la revista *La Coiffure parisienne illustree* publica artísticos modelos de peinados para señoras, los cuales se confeccionan con gran perfección en el gabinete de peluquería establecido en la calle María Cristinas.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos
—«Como por encanto, dice una madre de familia, quedan curados mis hijos de golpes, caídas, cortaduras é infinidad de achaques menores, con el maravilloso *Extracto doble y el Ungüento de Hamamelis del Dr. C. C. Bristol*. No podemos pasarnos sin él.»

—La debilidad general por pobreza de sangre, los desvanecimientos, la falta de fuerza se curan con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta farmacias.—Stengre, Cartagena.

—Dolores de muelas, flemones y caries dentarias, evítalos siempre el *Licor del Polv*, único dentífico higiénico verdad.

—Nuevos y extensos surtidos en todos los artículos para la presente temporada tenemos el gusto de ofrecer, seguros de que cuantos nos honren con su visita quedarán muy satisfechos, tanto por la extensión y selección de nuestras hermosas colecciones cuanto por la extraordinaria economía que en precios encontramos. Pasamanería «La Sevillana», Letrados 24.

—¡Tuberculoso! Tomad la Fitina. Véase anuncio cuarto plana.

—Hecho cierto.—Después de larga y grave enfermedad que duró semanas logra el paciente llegar al deseado periodo de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, dñerme mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios. ¿Qué hacer? Unos frascos de jarabe de *Hipofosfatos Sandoval* le han dado la fuerza que no tenía en los nervios y en la sangre, todas las funciones han vuelto a la normalidad, la restauración de fuerzas es evidente y su vigor físico mayor que el normal, está curado y puede volver a su negocio, contento y satisfecho del favorable éxito obtenido con el jarabe *Hipofosfatos Sandoval*, de Climent y C.ª, único aprobado por la Real Academia de Medicina.—Se vende en las principales farmacias.

—Completas novedades.—Saldas desde una peseta. Cortes trajes lana fantasía de señoras á pesetas 12, 14, 17, 18, 20, 24, 32, 40, 50, 60, 76, 100, 110, 125. Cortes trajes de señoras á pesetas 5, 7, 9, en adelante. Cortes tra-

CAPITULO XVIII

¡Mucho palo, mucho palo!

Era la víspera del día del viaje.

Al despertar D. Antonio, el sol, rayando en el meridiano, entraba en la alcoba, dorándolo y embelleciéndolo todo.

Manuel, como de ordinario, le ayudó a vestirse; tarea peliaguda, porque ni en el tocador de Venus se verían tantos cosméticos, mudas y aceites, tanta finísima toalla, tanto títete, como en el de aquel hombre que en vano pretendía atajar el paso á la vejez que á escape se le venía encima.

Y era forzoso ponerlo todo á contribución para entintar aquella cabeza que blanqueaba, colorar aquel cutis rugoso y amarillento, y enrojecer aquellos labios hundidos, delatores de la más aguda anemia. No costaba poco trabajo calzarle los pies con botas pulidas y estrechísimas como chapín de dama! ¡Pues y el atirantar los cordones del corsé con que oprimía las descarnadas costillas! ¡Y el encajar entre quijada y quijada

—Vamos... lo quiere V. ¿Quién no quiere á los niños, y más á los desvalidos, á los desgraciados?

—No sé si esto que por él siento será cariño; pero sí no lo es, lo parece. ¡Qué padres, qué padres hay en el mundo!

La llegada de Angelito cortó á D. Antonio el hilo de su discurso.

Venía el niño lloroso, cariacontecido, andando muy despacio, y, sin decir una palabra, se acercó á mi amigo y se acurrucó entre sus piernas.

—¿Qué es eso? ¿Qué te sucede, Angelito?—le preguntó.

—Mamá me ha pegado.

Y rompió á llorar.

—¡Que te ha pegado! Le dirías tú lo que hiciste...

—¡Me ha pegado, me ha pegado!—repetía el niño.

—¿Y no sabe tu madre que yo no quiero que te pegue nadie? ¡Pegarle á un niño! Ea, sosígate; eso no es nada. Yo le diré á tu madre que no vuelva á pegarte. A jugar, á jugar con tus soldados.

El niño besó en las rodillas á D. Antonio, y, alegre al parecer, trocando en un instante su llanto en sonrisa, privilegio concedido sólo á la niñez, salió corriendo y brincando como un cervatillo.

—¡Es particular!—exclamó D. Antonio, viendo alejarse á Angelito.—Antes era yo el único en esta casa que castigaba al chiquillo, y ahora... ahora no permito que nadie, ni su madre, le ponga un dedo encima.

Como el plazo era perentorio, aquel mismo día bosquejé el retrato de Angelito.

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS

BODEGAS PROPIAS EN MANZANARES

DEPOSITO EN CORDOBA

AYUNTAMIENTO, 11, 19 Y 21

Las lana caballeros a pesetas 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 36, 40, 43, 50, 53, 60, 65, 70. Establecimiento de tejidos de Tomás Porcel Hernández, Conde de Cárdenas, 15. Es la casa que más barato vende.

SECCIÓN AMENA

El vigía

Llegamos al mes de Abril, mes que este año se le llama, mejor que en ninguno otro, de flores y de esperanzas.

Pensamiento

Agrada más que el crujir de la seda el ruido de las hojas secas, porque se considera que sustituirán a estas otras frescas en los bosques.

Cantar

Dentro de mi corazón voy un altar a poner y la santa de tu nombre quiero colocar en él.

De sobremesa

Papá: ¿por qué tú, que tienes las manos gordas escribes muy fino, y yo que las tengo chicas escribo tan gordo?

Curiosidades

Al artillero Navarro le dijo el cabo Tomás: Chico, si quieres fumar puedes hacer un cigarro. Aquí tienes el papel. —¿Tú escribiste?—Con gran primor. —Entonces hazme el favor de poner tabaco en él.

YEGUADA MILITAR

Se convoca a concurso de postores para el 20 del actual, a las once, con el fin de adquirir el grano para pienso que a continuación se expresa:

Artículos y condiciones

15.000 kilogramos de cebada, 5.000 kilogramos de habas y 45.000 kilogramos de paja puestas en los almacenes de Moratalla, sin tierra y exento de toda materia extraña.

Será desechada toda oferta que no reuna las condiciones expresadas, para lo cual se presentarán muestras por los postores, siendo árbitra la Junta Económica del Establecimiento para juzgar en el acto la aceptación de las proposiciones.

Córdoba 7 de Abril de 1909.—El Oficial Pagador, Joaquín de León.—V. B.: El primer Jefe, Arredondo.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Tiburcio y San Valeriano, mártires.—Mañana.—Santas Basilia y Anastasia, mártires. Jueves atroz.—Hoy y mañana en la parroquia de San Nicolás, costado por los Excmos. Sres. Condes de Castillas de Velasco, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora del Tránsito, en la auxiliar de San Basilio.

Parroquia de San Nicolás.—Hoy, a las seis de la tarde, quinto día de solemne novena a San Francisco de Paula, en la que predicará el R. P. José María Fernández, Misionero del I. C. de María.

Las misas que se celebren el día 14 en la parroquia de San Miguel, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Elisa Arroyo y Almarchea (q. e. p. d.).

Sus hijos, padre, hijos políticos y nietos ruegan a sus parientes y amigos y demás personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 15 en la parroquia de San Pedro, desde las siete y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Rafael Barcia y Barbero (q. e. p. d.).

Sus afilidos hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 15 en la capilla del Espíritu-Santo de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Excmo. Sra. Condesa de Gavia, que falleció el 15 de Abril de 1885.

Sus hijos, hijas políticas y nietos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 15, desde las nueve en adelante, en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Teresa Gómez Salmorral (q. e. p. d.).

Su madre, hermanos y demás familia ruegan a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Primer aniversario

Las misas que se celebren el día 18, desde las siete en adelante, en la iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos) por los RR. PP. de la Comunidad, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Bretón Haeado (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas lo encomienden en sus oraciones a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Sección comercial

BOLETIN DE COTIZACION

COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO DE CORDOBA.

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles
4 por 100 perpetuo interior, 87'45.—5 por 100 amortizable 102'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas 101'25.

Valores de sociedades nacionales
Banco de España 455.—Compañía Arren-

La Cordobesa

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑIA
FUNDICIÓN DE HIERRO
CONSTRUCCIONES METALICAS
CALLE CUARTELES NUEVOS

Frente a la estación del ferrocarril de Cercadilla.—CORDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la elaboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente a la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

dataria de Tabacos, 400.—Banco Hispano-Americano 150.

Cambios sobre el extranjero

París a la vista 11'55.—Londres a la vista 28'08.

Metales preciosos

Centenas antiguos 12'55.—Id. nuevos 10'55.—Oro antiguo 11'55.—Idem nuevo 10'55

Cereales y líquidos

Trigo duro, 13'50 pesetas fanega.—Idem blanquillo, 13'50.—Cebada, 7'50.—Habas castellanas, 10.—Idem morunas, 10'50.—Escalfa, 5'50.—Maiz, 11.—Alpiste, 12.—Aceite fino, 17 pesetas arroba.—Idem corriente, 14'50.

Córdoba 13 de Abril de 1909.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B.: El Síndico, Antonio Torralba.

SOCIEDAD JOSE BAREA E HIJO

Laboradores, ganaderos y abastecedores de carnes Y FABRICANTES DE PAN

Tocino para dentro de la población

Salado a 7 reales kilo; hojas enteras a 78 reales arroba.

Adejo a 9 reales kilo; hojas enteras a 98 reales arroba.

Manteca derretida a 8 reales kilo; arroba a 86 reales.

Para fuera

Tocino añejo a 86 reales arroba.

Idem salado a 64 idem idem.

Idem tiras a 60 idem idem.

Nota.—Esta casa llama la atención de su numerosa clientela sobre la importancia rebaja introducida en los precios del pan, el cual lo elabora con arreglo a los últimos adelantos de la mecánica é higiene, en su fábrica de la plaza de la Corredora, la que podrán visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven a domicilio.

JULIAN RUIZ MARTIN

MÉDICO

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Horas de consulta: de doce a dos de la tarde.

—Gratis a los pobres.—

Calle de José Rey, núm. 5

Dr. J. Navarro Moreno

especialista en enfermedades

de oídos, nariz y garganta

CONSULTA DE 2 a 4

Marqués de Boil, 1.

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

Manantial azoado y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias.

Especial para los catarros

No se admiten enfermos de tisis ó tuberculosis.

Pidanse folletos de los baños a su propietario

D. MANUEL DEL RIO COMITRE, EN TOLOX

Temporadas oficiales: del 1 de Mayo al 30 de Junio y del 1 de Septiembre al 31 de Octubre.

Se recomienda la fonda del campo por higiene y por la proximidad al balneario.

Procurador

EN SEVILLA de la excelentísima Audiencia

y Juzgados Civiles y Eclesiásticos.—D. Vicente Narbona Jiménez, Alfonso XII, núm. 21, Sevilla.

RESTAURANT DE MIGUEL GÓMEZ

CALLE MARQUÉS DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Menestra de legumbres y rifones.

Se vende Rioja caxote a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Andrés Rodríguez González

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Huevos a la flamenca.—Croquetas de jamón.—Flanes de leche, a 25 céntimos cada uno.

Además se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS

Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día para hoy: Ternera con nardos de la estufa de Fornos.—Sábalo en adobo desespinado.—Pajaritos a la madrileña, a 10 céntimos cada uno.—Flanes de leche, a 20 céntimos cada uno.

Se despiden sábalo y se avían por encargo a precios convencionales.

Se sirven cubiertos a dos pesetas y cenés a peseta.

Se admiten abonos de almuerzos y comidas a precios económicos.

POR TELEGRAFO

Proyectos de Hacienda

Madrid 13, 6'15 t.

El Ministro de Hacienda leerá mañana sus

proyectos en el Congreso después de las cuatro de la tarde para que no puedan influir en las oscilaciones de la Bolsa.

Acto de cortesía

Los Reyes fueron a dejar tarjeta en el hotel donde se hospedaban los Príncipes japoneses.

Despacho

El Monarca despachó esta mañana con el Jefe del Gobierno y con los ministros de turno.

Ceremonia

A las dos de la tarde se verificó en Palacio la ceremonia de imponer el Toisón de oro al Príncipe Adalberto de Baviera.

La adjudicación de la escuadra

Mañana aparecerá en la «Gaceta» la Real orden adjudicando la construcción de la escuadra a la casa de Vikers.

El «Almirante Lobo»

En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama dando cuenta de haberse verificado con resultado excelente las pruebas de funcionamiento y consumo de las máquinas del transporte «Almirante Lobo» y las de velocidad del mismo.

Mañana zarpará con rumbo a El Ferrol.

Lo que dice Locierva

El Ministro de la Gobernación, refiriéndose a la noticia que publican los periódicos de que Azzati planteará mañana en el Congreso un debate acerca del terrorismo de Barcelona, en el cual hará importantes revelaciones, ha dicho que si resulta cierta la noticia propondrá para un premio al diputado en cuestión.

Nuestra escuadra

Es probable que, con motivo del viaje del Rey a Valencia, vaya a dicho puerto nuestra escuadra.

La «Nautilus»

A petición del Rey de Portugal ha sido autorizada la corbeta española «Nautilus» para permanecer hasta el jueves próximo en aguas de Lisboa con objeto de que el Monarca lusitano reciba a la oficialidad de la misma.

Firma regia

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Antorizando la presentación a las Cortes del proyecto de amnistía.

Idem del de reformas financieras.

Convirtiendo en canal de riego el de Castilla.

Concediendo varias jubilaciones de personal de Hacienda y de Gobernación.

Y resolviendo algunas competencias.

Asamblea de navieros

Madrid 13, 7 t.

En Bilbao se celebró la asamblea extraordinaria de navieros anunciada.

Hablaron varios concurrentes, expresándose en tonos patrióticos, y se acordó celebrar una manifestación para pedir que sea aprobado el proyecto de comunicaciones marítimas é interesar de las minorías parlamentarias que no se opongan al mismo.

Júbilo en El Ferrol

En El Ferrol ha producido júbilo extraordinario la noticia de haber sido adjudicada definitivamente la construcción de la escuadra a la Sociedad Española de construcciones navales.

La población está engalanada; muchos edificios ostentarán esta noche brillantes iluminaciones y las bandas de música recorren las calles.

El público no cesa de vitorear a España, a la Marina y a la casa Vickers.

Noticias de Barcelona

Esta noche marchará a Madrid Sol y Ortega.

La policía sigue practicando activas diligencias para descubrir a los autores de la bomba que estalló anoche.

Parece que tiene una pista importante.

Han llegado muchos turistas de Beziers.

La afluencia de forasteros es extraordinaria, a pesar de que las últimas explosiones han retraído a innumerables personas de las que en esta época acostumbran a visitar la población.

Viajeros franceses

Procedente de Granada llegó a Cartagena el ministro francés del Trabajo Mr. Viviani.

Recibieron el consúl y la colonia de su nación.

Esta noche saldrá para Orán.

También llegaron veinticinco maestros de instrucción primaria de la vecina República.

Visitaron el Arsenal y todo lo más notable de la población.

Asimismo saldrán esta noche con rumbo a Túnez.

El expresidente Castro

Comunican de Copenhague que el Gobierno dinamarqués ha acordado oponerse a que el ex-

Santa Engracia

Depósito de vinos de Montilla y Valdepeñas

JUAN FERNANDEZ MEDINA

CALLE DE ALFAROS, NUMERO 26. — TELEFONO 176

Exportación tanto desde este depósito como desde su bodega de Manzanares, para cuantos puntos se pida, garantizando su pureza y buena clase.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

González Hermanos

Campo de San Antón, 13.—Córdoba



PRENSA HIDRAULICA

Construcción de toda clase de prensas y demás aparatos concernientes a la fabricación de aceites; maquinaria para la elaboración de harinas y panificación, malacates, norias, bombas, maquinaria agrícola e industrial; herraje para edificación y minería; reparación de toda clase de maquinaria.

Presidente de la república de Venezuela general Castro desembarque en las antillas danesas.

Augustos viajeros

Telegrafan de Postdam que los Emperadores y el Príncipe Oscar han marchado a Venecia.

Excursión

Según despachos de Palma, los elementos regionalistas mayorquines y catalanes efectuaron una excursión al castillo de Haro.

Concurrieron a ella Rusiñol y de Buen.

Los excursionistas fueron obsequiados con un «lanch».

Rusiñol pronunció un discurso afirmando que todas las regiones tienen el mismo derecho a la autonomía.

De elecciones

Parece que los elementos conservadores irán a las próximas elecciones contando sólo con sus propios elementos.

Dícese que los liberales y republicanos quieren coaligarse a fin de luchar con más probabilidades de éxito.

Dimisión

Madrid 13, 9'20 n.

Montero Ríos ha presentado la dimisión del cargo de Presidente de la Asociación de propietarios de Madrid.

El Rey en La Granja

Don Alfonso XIII pasará mañana el día en La Granja.

Regresará a Madrid al anochecer.

Firma de Guerra

Créese que el Rey firmará mañana el pase a la reserva del general Monroy, los ascensos del general Tovar y del coronel Herrero y tal vez una combinación de altos cargos.

La amnistía

El Ministro de la Gobernación ha dicho que el proyecto de amnistía que se leerá mañana en el Congreso es amplísimo.

Un debate

Maestre intervendrá extensamente en el debate que se planteará en el Senado relativo a la adjudicación de la escuadra.

Moret

En el tren rápido de Lisboa regresó a Madrid el jefe del partido liberal.

Esperábanse sus amigos íntimos.

Inmediatamente marchó a su domicilio, recibiendo numerosas visitas.

Mostróse muy reservado al hablar de política.

Las reformas de Correos

La comisión encargada de estudiar el proyecto de las reformas de Correos ha emitido dictámen favorable acerca del mismo.

Distinciones

Su Majestad el Rey ha concedido la Gran Cruz de Carlos III al Príncipe japonés Shimoto y la Banda de María Luisa a su esposa.

También ha otorgado otras cruces y distinciones a las personas que constituyen el séquito de los Príncipes, con arreglo a sus categorías.

La «Gaceta»

Entre las disposiciones que contiene hoy la «Gaceta» figura un decreto declarando caducas las licencias, términos posesorios y prórrogas concedidas a los funcionarios de la carrera judicial y del notariado y del anuncio fijando el 15 del actual para celebrar los exámenes de aspirantes a plazas de consejeros, porteros y ordenanzas dependientes de los ministerios de Fomento y Gobernación.

Sensible suceso

Madrid 13, 10'45 n.

Comunican de Murcia que durante la celebración de la batalla de flores se hundió una de las tribunas, la cual estaba llena de público.

La confusión y la alarma que produjo el incidente son indescriptibles.

Resultaron varios heridos, tres de ellos graves, entre los cuales figura el coronel jefe de aquella Zona de reclutamiento don Dionisio Ferrer, que tiene una pierna fracturada.

Hechos graves

Según despachos de Constantinopla anoche, en varios cuarteles de Stambul, se amotinaron los soldados, y después de amordazar a sus jefes, se lanzaron a la calle, dirigiéndose a la Cámara y a la Sublime Puerta, ante las cuales profirieron gritos subversivos.

El número de los amotinados es considerable.

Patrullas de caballería recorren las calles de la población para evitar nuevos desórdenes.

Circula el rumor de que el Ministro de la Guerra y varios oficiales fueron hechos prisioneros por los sublevados, añadiéndose que el Ministro logró fugarse.

Las tropas amotinadas ocuparon el Parlamento, pero permitieron la entrada a los diputados.

El populacho, armado, se unió a los promovedores del motín.

Parece que la mayoría de la guarnición acoge favorablemente este movimiento.

El Ministro de la Guerra sólo cuenta con una parte insignificante del ejército.

El Gobierno ha dimitido, encargándose Kiali Pachá de formar Gabinete.

Se han enviado tropas a Stambul.

De Barcelona

Madrid 13, 12 n.

Según comunican de Barcelona, en la fábrica de carbón conglomerado que hay en el pueblo de Seco ha hecho explosión una caldera, resultando dos operarios con heridas gravísimas.

Han sido puestos en libertad los sujetos detenidos con motivo de la explosión de anoche.

Los sargentos que siguieron al presunto autor han prestado declaración ante el juez.

Uno de aquellos tropezó y cayó al efectuar la persecución, fracturándose un femur.

Se ha organizado una banda policia para perseguir a los terroristas.

La junta facultativa del Parque de Artillería ha practicado inspecciones oculares en los parajes donde ocurrieron las últimas explosiones.

Anoche, poco después de estallar la bomba, entró en el Ateneo autonomista de la calle San Pablo un individuo, presa de gran agitación.

Dos socios preguntáronle qué quería, y contestó que iba buscando a un sujeto que no se hallaba en el local.

Al salir de él siguió uno de los socios.

El desconocido se dirigió al lugar de la explosión y allí preguntó con interés si habían resultado víctimas.

Contestáronle negativamente y se marchó por unas callejas solitarias.

Al advertir que el socio del Ateneo continuaba tras él volvió hacia la calle San Pablo, ocultándose en un portal.

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. II.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevarán desde hoy en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca.
Curan y evitan Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.
No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico.
Están exentas de peligro aún para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente son su mejor garantía.

SE HALLAN EN TODAS LAS FARMACIAS

Gabinete de operaciones y Clínica de enfermedades de garganta, nariz y oídos

FUNDADA EN MÁLAGA POR EL DR. LAZARRAGA EL AÑO 1899

Estadística del mes de Febrero de 1909

N.º	NOMBRES Y APELLIDOS	EDAD	PUEBLO	PROVINCIA	DOMICILIO	OPERACIONES PRACTICADAS
2	Juan Casermeiro González	58 años	Alora	Málaga		Extirpación total de la laringe y de una cadena de ganglios infectados de la región carotídea derecha sin cloroformo, mediante la anestesia local por la cocaína. Operación primera vez practicada en esta forma en España y Francia. (Tumor canceroso.) Se dió de alta al enfermo el día 3 de Marzo.
2	Francisco Barón	3 >	Málaga	Idem	Laguillas, 62	Intubación de la laringe por Difteria.
2	Gonzalo Moral Moreno	57 >	Villagordo	Jaén		Traqueotomía por cáncer inoperable de la laringe.
3	Mateo Reina Llama	5 >	Málaga	Málaga	Cristina, 13	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
5	Carmen Fabalero Molina	3 >	Idem	Idem	Camino Nuevo, 8	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
6	José Cabrerizo Carvajal	4 >	Idem	Idem	Polvorista, 3	Raspado de vegetaciones y extirpación de Amígdalas.
8	Manuel González Jiménez	3 >	Idem	Idem	Gramma, 8	Raspado de vegetaciones y extirpación de Amígdalas.
8	Encarnación Muñoz	26 >	Vélez Málaga	Idem		Trepanación del oído izquierdo.
4	Eugenio Triviño	24 >	Málaga	Idem	Ollerías, 38	Punción de un absceso periamigdalino.
8	Domingo González	30 >	Idem	Idem	Huerto Claviles, 14	Extracción de una espina implantada en el pilar posterior de la faringe.
8	Antonio Rubia Domínguez	45 >	Casabermeja	Idem	Cura Párroco	Trepanación radical del seno maxilar por la fosa cavina.
9	Juan de Vera Perea	5 >	Málaga	Idem	Pasillo Guimbarda, 15	Autoplastia triquetral por fistula, intubado el día 23 de Enero por difteria. Operado de traqueotomía el 24.
11	Antonia Ocaña Patrana	30 >	Idem	Idem	Cristo de la Epidemia	Extirpación de pólipos de las fosas nasales.
11	Antonio Díaz Cabra	70 >	Idem	Idem	Concepción, 1	Sección de la traquea y fijación a la piel (se fué practicada la extirpación total de la laringe sin cloroformo mediante la anestesia local por la novocaína el 13 de Marzo estando el enfermo fuera de peligro al publicarse esta estadística) Operación no practicada aún sin cloroformo en Francia ni en España.
13	Juan Mota Correa	50 >	Idem	Idem	Marroquino, 4	Extracción de un cuerpo extraño del esfago.
13	María Medinilla Cañaveral	17 >	Idem	Idem	Alameda Carlos Haes, 6	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal (segunda vez.)
15	José Fernández Coapas	6 >	Idem	Idem	Cortina Muelle, 65	Raspado de vegetaciones adenoides y extirpación de Amígdalas.
15	Concha Forel Cabello	20 >	Vélez Málaga	Idem		Extirpación de un quiste del vestíbulo de la nariz.
15	José Alcaraz	53 >	Málaga	Idem	Espartería, 17	Desbridamiento y cauterización de un Antrax de la región cervical.
15	Antonio Crespo	24 >	Idem	Idem	Cerrojo, 18	Desbridamiento y cauterización de un Antrax de la región preauricular.
16	María García	31 >	Idem	Idem	Estrella, 2	Extirpación de un tumor vascular del vestíbulo de la nariz.
19	Isabel Millán Torres	81 >	Idem	Idem		Punción de un absceso del conducto auditivo externo.
19	Ramón Maqueda	17 >	Idem	Idem	Divina Pastora, 16	Punción de un absceso del conducto auditivo externo.
20	Fernando del Pino	39 >	Málaga	Idem	Cristo de la Epidemia	Raspado de la caía y extirpación de un pólipo.
20	Antonia Ocaña Patrana	30 >	Idem	Idem		Extirpación de un pólipo carnoso de la faringe nasal, del tamaño de una nuez.
20	Francisco Ramos García	5 >	Idem	Idem	Ancha del Carmen, 109	Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
20	Diego Tirado	8 >	Idem	Idem	Solano de Luque, 9	Desbridamiento de un absceso de la bóveda del paladar.
23	Pedro Vallejo Pérez	28 >	Idem	Idem	Minas Corralón, 4	Extracción de una piedrecilla implantada en el oído desde hace 14 años.
23	Gabriel Aranzana	41 >	Almería	Almería	Zaragoza, 7	Traqueotomía por cáncer inoperable de la laringe.
23	Julio Rizo	15 >	Gibraltar	Gibraltar		Extirpación del cornete inferior izquierdo de la nariz.
24	Antonio Rubia Domínguez	45 >	Casabermeja	Málaga	Cura Párroco	Extirpación de pólipos de la fosa nasal derecha.
24	José Lavado Carrión	9 >	Málaga	Idem	Carrera Capuchinos, 29	Extirpación de Amígdalas y raspado de vegetaciones adenoides.
25	Antonia Aguilar Oliva	8 >	Torre del Mar	Idem	Calle del Medio	Trepanación del oído izquierdo.
26	Julio Rizzo	15 >	Gibraltar	Gibraltar		Raspado de vegetaciones adenoides de la faringe nasal.
28	Fidela García Santamaría	32 >	Arenas	Málaga		Extirpación de un bocio voluminoso.

Se practicaron además 20 aplicaciones eléctricas y 2.200 curaciones á enfermos pobres.
En todo el mes no se ha registrado entre los enfermos operados en esta Clínica ninguna defunción.
Los análisis microscópicos y bacteriológicos fueron practicados por D. José Lazarraga, alumno del 9.º semestre de la Facultad de Medicina de Berlín y agregado al departamento de autopsias y laboratorio histo-bacteriológico del Hospital Friedrichsain, y don Ignacio Lazarraga, alumno del primer curso de la Facultad de Medicina de Berlín.
En esta Clínica se aplican tratamientos adecuados; se operan y asisten gratuitamente en las enfermerías de que dispone á todos los que acrediten ser pobres de solemnidad.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa calle de San Fernando núm. 135 y desde San Juan en adelante de las siguientes:
Carnicerías núm. 7.
Angel de Saavedra núm. 7.
Alfonso XI núm. 63.
Para precio y condiciones Letrados, 13.

VENTA Se venden muebles en la calle Angel de Saavedra, núm. 7. Páden verso, de una á cinco.

ABUNDAN más que antes los vinos inferiores llamados falsamente de Valdepeñas. CONVIENE distinguir y preferir los verdaderos vinos de Valdepeñas de propia cosecha, que venden el «Valdepeñas» propio de la Vitis, número 10, á 3500 pesetas arroba y 25 céntimos litro. Servicio á domicilio desde una cuatilla. Hay excelente y brillante vinagre blanco natural.

HUEVOS muy gordos, nuevos del día, á UNA PESETA CINCUENTA CIENTOS DOCENA, se venden calle Gutiérrez de los Ríos, 40, principal (antes Almona).

Arrendamiento.—Se arrienda por departamentos, 6 en totalidad, la casa calle Conde Arenales, número 6, propiedad de los señores Carbonell y Compañía, á partir desde San Juan próximo. Para verla y tratar, de 3 á 5 de la tarde.

Se venden cuatro cuadros de talla antiguos y un armario grande, en la calle Conde del Robledo, sin número, portería.

Se vende verde en la huerta de San Cayetano á tres reales quintal y á cuatro á domicilio.

Se arrienda la casa de recreo de la huerta del Duende 6 de los Mozos, á dos kilómetros de esta capital por la carretera de los Arcuales. Razón, Osaio, 49.

Desde San Juan se arrienda en precio módico la casa núm. 13, calle de San Antonio (barrio de San Agustín) con ventiladores y cómodas habitaciones, aseo, laves y con cielos raras, cuadro, pajar, gallinero y conserja y hermoso huerto con pozos irrigables.

Se vende verde á tres reales quintal. Darán razón, Ollerías, 35.

El día 4 del corriente se ha extraviado una perra mediana, negra, gacha, con el pecho blanco y las cuatro uñas marcadas. Atiendo por «Morita». La persona que sepa su paradero puede entregarla en la casa núm. 20, calle Pedregosa y se le gratificará.

Se venden cinco pares de puertas de sala y de caía, un cierre de cristales y tablero de Segura, Rastrea, 1 (Magdalena).

Pérdida.—Desde la Iglesia de los Dolores hasta la de Capuchinas, se perdieron el Jueves Santo unas gafas. La persona que las haya encontrado y se sirva entregarlas en la plazuela del Conde de Priego núm. 1, duplicado, recibirá una gratificación, si lo desea.

El día 5 del corriente mes de Abril se extravió un perro podenco, colorado, acorbatado y algo sereno, con la punta del rabo blanca y muy bien enveado. La persona que lo hubiese encontrado puede presentarlo en la plaza de Colón, núm. 24 y se le gratificará.

Se vende un coche de cuatro ruedas, en excelentes condiciones de uso. Darán razón, Pedregosa, 2, almacén.

Se arrienda una cochera en la calle Pedregosa, núm. 28. En el mismo local también hay buenos graneros de alquiler. Razón, José Rey, 11, Colegio de San Carlos.

Se arrienda la casa calle Montemayor, número 10, des de San Juan en adelante. Darán razón, calle Alfonso XII, número 43, establecimiento de don Benigno Molina, donde se puede tratar de precio y condiciones.

Desde el día 5 desde San Juan se arrienda un piso principal en la calle Duque de Hornos, núm. 12, duplicado.

Desde San Juan se arriendan las casas plaza de San Pedro, núm. 28, y la núm. 26, Arroyo de San Andrés. Para tratar, con su dueño, don Rafael de Flores, calle Hornos de San Juan, número 4.

Amo de cría.—Para casa de los padres desea colocación Guadalupe Pavón. Informar en la calle Mucho Trigo, núm. 27.

Nuncios.—Se venden los existentes en el huerto de la calle del Caño núm. 43 (barrio de Trancastillo). Para tratar en la calle de San Pablo núm. 8, tienda de ultramarinos «La Colonial».

Se arriendan desde San Juan en adelante las casas Carlos Rubio 1, San Fernando 146 y plaza de la Almagra núm. 34. Se trata Carlos Rubio, 6.

Desde San Miguel se arrienda la huerta del Moreal. Para tratar, en la misma.

FITINA
FITINA se extrae de semillas vegetales y es un **ALIMENTO NATURAL DE FOSFORO**
Fortifica el cuerpo y vivifica el intelecto.
Comprobada en casos de Insomnio nervioso.
AUMENTA LA ENERGIA, RESTITUYE LAS FUERZAS PERDIDAS.
FITINA la recetan miles de profesores y médicos en casos de Anemia, Enfermedades nerviosas (Neurastenia, también histerismo sexual, melancolía, indigestión, etc., etc.)
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Sociedad para la Industria Química en Basilea (Suiza)
Departamento de Farmacia
Representante: J. PEDRET GARRIGA, Barcelona, Ribera, 16

Extracto Doble y Ungüento de **HAMAMELIS VIRGINICA**
(Ó AVELLANO MÁGICO)
Del Doctor C. C. BRISTOL
El Extracto alivia y cura como por encanto, las Inflamaciones y Dolores, el Reumatismo, Torceduras, Golpes, Heridas, Hemorragias, etc.
El Ungüento es un específico de notable eficacia para los Hemorroides ó Almorranas, Botones, Diviesos, Tumores, Hinchazones, Ulceras, etc.
Notables por la sencillez de su aplicación y la maravillosa rapidez con que producen su efecto, se pueden recomendar con toda confianza, y deben tenerse constantemente á mano como providencia contra los golpes, caídas y demás accidentes y dolencias que diariamente ocurren en la familia.
PREPARADOS SOLAMENTE POR **LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK**
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

FRANCAIS
PLAZA DEL ANGEL, NUM. 8
CORDOBA
Se venden un armario de luna y una bicicleta Trisemph con tres cambios de velocidad, plomo libre y dos frenos á la llanta. Puede verse paseo de la Victoria, sin núm., junto á la puerta de Hierro, piso 2.º

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empequecimiento de la Sangre, los Colores pálidos. Flujos blancos ó Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias
Asientos de rejilla
En la calle Pedregosa, núm. 14 (calle) frente á la de José Rey, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. Antes se echaban en la de García Lovers, núm. 16.
Se arrienda desde el día la casa Judería, número 12. Darán razón, Madera alta, 13.

VENTAS á plazos y al contado de máquinas de hacer medias Y GÉNEROS DE PUNTO
Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas, modelos trabajando y catálogos ilustrados, en la Fábrica de Medias y Calcetines del representante en Córdoba
J. A. Constant, Pedro López, sin núm. (frente al 28)
Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa.

JOSÉ MOLINA Y MOLINA
GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO Y SENCILLOS
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO A VAPOR
Construcción muy económica.—Buenos modelos
NUEVOS MODELOS
REANISTERIA, TAPIERIA Y COLGADURAS
Precios muy limitados.—Buenos embalajes.—Se facilitan catálogos y presupuestos gratis á quien los solicite.
Plaza de Colón, n.º 7.—CORDOBA.—Equiza calle Torres-Cabrera

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10 y Gran Vía 14, Bilbao, En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión Farmacéutica.

CASANA, DENTISTA

MARQUÉS DE BOIL, 2
Sucesor de M. BELMONTÉ